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Гене рал ни кон зул Ива на Јак шић Мато вић, држав ни секре тар Зоран
Антић и пуков ник Иван Вељ ко вић ода ју пошту палим пило ти ма

Деле га ци ја Мини стар ства одбра не и Вој ске Срби је
при ли ком пола га ња вен ца

Спо ме ник палим пило ти на у селу Ден та бли зу југо сло вен ско-румун ске гра ни цеУ мана сти ру Све ти Ђурађ

Наши каде ти у поча сном мимо хо ду испред Арад ске твр ђа ве Помен жртва ма слу жи ли су наши и румун ски све ште ни ци

Улаз у Арад ску твр ђа ву у коју су Аустро у га ри затво ри ли Србе

Спо мен-обе леж је поред зиди на твр ђа ве: 
,,У спомен Срба мученика умрлих у Арадској тврђави 1914-1918.”

Нема ња Ста ро вић пола же венац Вла де Репу бли ке Срби је

ржав на деле га ци ја Репу бли ке Срби је, пред во ђе на мини стром за рад,
запо шља ва ње, борач ка и соци јал на пита ња Нема њом Ста ро ви -
ћем,16. и 17. окто бра уче ство ва ла је у коме мо ра тив ним све ча но сти ма,

орга ни зо ва ним у румун ским гра до ви ма Ара ду и Теми шва ру. Чла но ви
деле га ци је били су и наш амба са дор у Руму ни ји Сте фан Тома ше вић,
држав ни секре тар у ресор ном мини стар ству Зоран Антић, гене рал ни кон -
зул Срби је у Теми шва ру Ива на Јак шић Мато вић, пред став ни ци Мини стар -
ства одбра не и Вој ске Срби је, каде ти Вој не ака де ми је, сту ден ти
Кри ми на ли стич ко-поли циј ске ака де ми је и пред став ни ци удру же ња која
негу ју сло бо дар ске тра ди ци је Срп ског наро да и осло бо ди лач ких рато ва.
Све ча но сти ма су још при су ство ва ли мно го број ни чла но ви удру же ња која
негу ју тра ди ци је осло бо ди лач ких рато ва Срби је из Ниша и Вели ке Пла -
не.Ово га пута у коме мо ра ци ја ма уче ство ва ла су и два чла на УВПС.

Цен трал на коме мо ра тив на све ча ност одр жа на је у Арад ској твр ђа ви.
Мини стар Ста ро вић поло жио је венац Вла де Репу бли ке Срби је, а венац
Мини стар ства одбра не и Вој ске Срби је - пуков ник Иван Вељ ко вић.

Пред ула зом у Арад ску твр ђа ву била је постро је на поча сна једи ни ца
Румун ске вој ске, а вој ни орке стар инто ни рао је хим не Срби је и Руму ни -
је. О томе какви су усло ви били у аустро у гар ском лого ру за интер ни ра -
не Србе и веков ном при ја тељ ству срп ског и румун ског наро да гово ри ли
су гра до на чел ник Ара да Калин Дибард, пот пред сед ник Жупа ниј ског
саве та Јонел Бул бук и заме ник пре фек та Јонел Дорел Синаћ.

Обра ћа ју ћи се при сут ни ма мини стар Ста ро вић је рекао да је нека да
слав на Арад ска твр ђа ва поста ла први логор смр ти за срп ске интер нир -
це из Хер це го ви не, Босне, Угар ске, Хрват ске и Кра ље ви не Срби је. Уз
ову фабри ку смр ти брзо су никли нови лого ри у Неђ ме ре ђу, Добо ју,
Нежи де ру, Бол до го са њу, Шапро ње ку, Мат ха у зе ну, Аша ху на Дуна ву,
Хајн рих сгри ну, Јин дри хов ци ма, Добо ју и Нра у ну.

,,Срп ски народ је први у модер ној исто ри ји Евро пе иску сио овај чудо -
ви шан изум рата, лого ре за цивил но ста нов ни штво. Био је то поче так и
првог модер ног гено ци да у Евро пи, чије ране и ожиљ ке као народ још
опла ку је мо и вида мо. До тада у исто ри ји срп ског наро да није виђе но,
нити забе ле же но систе мат ско уни ште ње циви ла у толи ком оби му. Апсо -
лут но неду жни људи, који су тре ба ли да шти те зако ни и прав да, како се

тада сма тра ло, циви ли зо ва них европ ских држа ва, пре ко ноћи су поста -
ли робље које је без опту жни це било осу ђе но на неста нак. Њихо ва једи -
на кри ви ца је била та што су Срби пра во слав не вере.

Зва нич ном аустро у гар ском суд ском истра гом утвр ђе но је да је у лого -
ру било места за нај ви ше хиља ду лица, али да је често било сме ште -
но и више од три хиља де људи, који су већи ном лежа ли у хлад ним
каза ма ти ма на голом каме ну, без сла ме и без покри ва ча“, казао је Ста -
ро вић.

У твр ђа ви је хара ла епи де ми ја дизен те ри је, црве ног ветра и тифу са.
Током тра ја ња Вели ког рата, од 1914. до 1918. годи не, кроз тај обје кат
про шло је изме ђу 11.000 и 15.000 Срба а њих 4.137 зана век је оста ло у
Ара ду. На почет ку су пре ми ну ли Срби сахра њи ва ни на град ском гро -
бљу ,,Поми на реа” (око 500 осо ба), а онда су град ске вла сти, да се зара -
за не би даље шири ла, одлу чи ло је да се жртве сахра њу ју поред зиди на
твр ђа ве. Људи су неми ли це уми ра ли у сто ти на ма и то у 20. веку, који је
био про зван добом нау ке и про све ће но сти. Нема сум ње да је њихо во
стра да ње послу жи ло као иде ја буду ћим тота ли тар ним режи ми ма за
зло чи не који ће се поно ви ти већ у Дру гом свет ском рату. Где би данас
било чове чан ство да је нау чи ло лек ци је из стра да ња Срба у Ара ду.

,,Било ми је задо вољ ство што сам био члан држав не деле га ци је и
сагле дао све стра хо те које је пре жи вео наш народ. Неза бо ра ван, али
емо ти ван осе ћај и ути сак оста ви ла је посе та Лого ру у Арад ској твр ђа -
ви, где су стра да ли и муче ни  на ши суна род ни ци. За тај логор сам недав -
но први пут сазнао. О њему се није учи ло у шко ла ма. Та гол го та коју је
пре жи вља вао наш народ, не сме ника да да се забо ра ви! Мла ди нара -
шта ји тре ба да уче да посе ћу ју  стра ти шта и попри шта бита ка за сло бо -
ду. Напа ће ни и изму че ни народ и јуна ци који су се за сло бо ду с пушком
у руци бори ли, то заслу жу ју“, каже Осто ја Попо вић, члан Извр шног
одбо ра ГО УВПС.

На коме мо ра тив ним све ча но сти ма тра ди ци о нал но уче ству ју каде ти
Вој не ака де ми је. На тај начин је кул ту ра сећа ња доби ла неки нови  и -
зраз.

Ваље вац Мате ја Сима нић, кадет тре ће годи не сме ра вој ног инжи њер -
ства, на дво днев ном путо ва њу сте као је број не ути ске.

,,Нау чив ши део мање позна те исто ри је нашег наро да, про ши ри ли смо
види ке. Мно го тога смо сазна ли о лого ру у Ара ду и у каквим су мука ма
уми ра ли наши суна род ни ци. Ути сци су поме ша ни:туга и понос. Све што
смо дожи ве ли и сазна ли, на све нас ће оста ви ти дубок и неиз бри сив
траг“, казао је кадет Сима нић.

Током борав ка у Теми шва ру и Ара ду држав на деле га ци ја је ода ла
пошту и поло жи ла вен це на спо ме ни ке нашим пило ти ма који су се у
април ском рату 1941. годи не вину ли у небо да би одбра ни ли гра ни це од
немач ким ави о на. У нерав но прав ној бор би, пали су на тери то ри ји Руму -
ни је и тамо сахра ње ни. Вен ци су поло же ни у селу Ден та и на теми швар -
ском гро бљу.

Држав на деле га ци ја је посе ти ла и мана стир Све ти Ђурађ, који при па да
Теми швар ској епар хи ји Срп ске пра во слав не цркве. У Град ској већ ни ци
Ара да, Гене рал ни кон зу лат у Теми шва ру орга ни зо вао је про јек ци ју ,,Гол го -
та Срби је“ којој су при су ство ва ли и пред став ни ци Срба из Руму ни је.

Мили ца Зла то је вић, кадет ки ња уз Кра ље ва, која је на тре ћој годи ни
Вој не ака де ми је, сме ре ко но ми ја,вели да је тешко опи са ти уну тра шња
осе ћа ња, али да је то пре све га понос и туга. 

,,Има ла сам част и при ви ле ги ју да поло жим венац у Арад ској твр ђа -
ви у Ара ду Зау век ћу пам ти ти те тре нут ке. Током путо ва ња чула сам
мно го зани мљи вих при ча. Сви жели мо да сазна мо исти ну. У првој годи -
ни смо има ли пред мет Вој на исто ри ја. Мно го тога из исто ри је смо нау -
чи ли од наших про фе со ра. Позна ва ње про шло сти зна чај но је за
изград њу будућ но сти. За ову врсту актив но сти мећу каде ти ма Вој не
ака де ми је вла да вели ко инте ре со ва ње“, иста кла је Мили ца Зла то је вић.

Коман дир вода у кадет ској бри га ди капе тан Вуко и ца Жива но вић нам
је рекао да се за путо ва ња бира ју они каде ти који у настав но-обра зов -
ном про це су пости жу боље резул та те.

Вихор рата и тешка суд би на лого ра ша интер ни ра ца одво ји ли су те
људе дале ко од сво јих кућа. У Ара ду почи ва ју срп ски сеља ци, учи те -
љи, зана тли је...Они су љуби ли сло бо ду сво га рода. Њихо ва тела почи -
ва ју у брат ској Руму ни ји. Стра да ње је утка но у срп ску сло бо ду.

Да се стра да ња више ника да не поно ве!
Текст и фото гра фи је: Зво ни мир Пешић

Коме мо ра тив не све ча но сти у Руму ни ји

ДА СЕ ЗЛО ЧИ НИ 
НИКА ДА НЕ ПОНО ВЕ

ПЕРОМ И КАМЕ РОМ

Деле га ци ја Мини стар ства
одбра не и Вој ске Срби је 
при ли ком пола га ња вен ца
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